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निर्दशे (1-5): निम्ननिनित में से प्रत्यके प्रश्न में, कुछ तत्वों के मध्य संबंधों 

को कथिों में र्दशशायश गयश ह।ै इि कथिों के बशर्द र्दो निष्कर्ा I और II दर्दए 

गए हैं। सभी कथिों कश ध्यशिपवूाक अध्ययि कीनिए और उत्तर र्दीनिये। 

(a) यदर्द केवि निष्कर्ा I अिुसरण करतश ह ै 

(b) यदर्द केवि निष्कर्ा II अिसुरण करतश ह ै

(c) यदर्द यश तो निष्कर्ा I यश निष्कर्ा II अिसुरण करतश ह ै

(d) यदर्द ि तो निष्कर्ा I और ि निष्कर्ा II अिसुरण करतश ह ै

(e) यदर्द निष्कर्ा I और निष्कर्ा II र्दोिों अिसुरण करते हैं 
 

1. कथि: A < B >N = M, B ≤ V, M > R  

 निष्कर्ा: I. B > R  II. V > A 
 

2.  कथि: D <E >F = G > H = I ≤ J 

 निष्कर्ा: I. F > I  II. J ≥ E 
 

3.  कथि: M < N < O > P, N<E 

 निष्कर्ा: I. E < M  II. E>O 
 

4.  कथि: C ≥ D< E = F ≥  G, C < W 

 निष्कर्ा: I. E =G  II. G< E 
 

5.  कथि: R < T < S < P > Q, R> X 

 निष्कर्ा: I. S < Q  II. X < S 
 

निर्दशे (6-10): निम्ननिनित सचूिश कश ध्यशिपूवाक अध्ययि कीनिए 

और िीचे दर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-    

आठ व्यनि अथशात् G, H, I, J, K, L, M और N एक इमशरत के शीर्ा से 

आधशर ति तक नवनभन्न मंनििों पर रहते हैं (इस प्रकशर दक सबसे िीच े

की मंनिि की सखं्यश 1 ह ैऔर सबसे ऊपरी मंनिि की संख्यश 8 ह)ै, 

िेदकि आवश्यक िहीं दक इसी क्रम में हों। 
 

J और L की मंनििों के मध्य तीि मंनििों कश अतंर ह ैऔर उिमें से र्दोिों 

ही नवर्म संख्यश वशिी मंनिि पर रहते हैं। N, H से ठीक ऊपर रहतश ह,ै 

िो सम संख्यश वशिी मंनिि पर रहतश ह।ै I, मंनिि संख्यश 6 पर रहतश 

ह।ै केवि एक व्यनि L और M के मध्य रहतश ह।ै J, I से ऊपर रहतश ह।ै 

तीि व्यनि K और H के मध्य रहते हैं। 
 

6. निम्न में से कौि सबसे निचिी मंनिि पर रहतश है? 
(a) N (b) J  (c) K 

(d) M (e) इिमें से कोई िहीं 
 

7. निम्न में से कौि L से ठीक िीचे रहतश ह?ै 
(a) K (b) I  (c) G 

(d) H (e) इिमें से कोई िहीं 
 

8. I और H के मध्य दकतिे व्यनि रहते हैं? 

(a) एक  (b) तीि   (c) पशचं  

(d) र्दो  (e) इिमें से कोई िहीं 

9. निम्न में से कौि सबसे ऊपरी मंनिि पर रहतश ह?ै  
(a) N (b) J  (c) K 

(d) M (e) इिमें से कोई िहीं 
 

10. निम्न में से कौि सश सयंोिि असत्य ह?ै 
(a) J-7 (b) L-3    (c) G-2 
(d) H-4 (e) N-1 

 

11. उत्तर की ओर उन्मुि बच्चों की एक पंनि में, रशिि र्दशएं नसरे स े

बशरहवशं ह ैऔर सत्यशथी के र्दशएं से पशंचवश ह ैिो दक बशएँ नसरे स े

र्दसवशं ह।ै इस पंनि में बच्चों की कुि संख्यश दकतिी ह?ै   
(a) 29 (b) 28  (c) 26 

(d) 27 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

12. रशि अपिे घर से निकितश ह ैऔर 20 मी. सीधे चितश ह,ै दिर र्दशए ं

मुड़तश ह ैऔर 10 मी. चितश ह।ै वह बशएँ मुड़तश ह ैऔर 30 मीटर 

चितश ह ैअतंत: वह र्दशएं मुड़कर चितश ह।ै यदर्द अब वह उत्तर 

दर्दशश में चि रहश ह,ै तो उसिे दकस दर्दशश से चििश आरम्भ दकयश 

थश? 

(a) पूवा  (b) पनिम   (c) उत्तर   

(d) र्दनिण  (e) इिमें से कोई िहीं 
 

निर्दशे (13-17): िीचे दर्दये गय ेप्रत्येक प्रश्न में, अंकों/अिरों कश एक 

समूह दर्दयश गयश ह ै निसके बशर्द (a), (b), (c) तथश (d) से क्रमशंदकत 

प्रतीकों के चशर संयोिि दर्दए गए हैं। आपको ज्ञशत करिश ह ैदक कौि सश 

संयोिि िीचे दर्दए गए अंकों /अिरों की कूट प्रणशिी पर आधशररत अिरों 

के समूह को सही-सही निरुनपत करतश ह।ै यदर्द कोई भी संयोिि अंकों  

के समहू को सही से निरुनपत िहीं करतश ह,ै तो आपकश उत्तर (e) अथशात ्

‘इिमें से कोई िहीं’ होगश। 

 
समूह के अंकों को कूटबद्ध करिे के निए शतें:  

(a) यदर्द पहिश अिर स्वर और अंनतम अंक 2 से नवभशज्य हो, तो 

र्दोिों को + के रूप में कूटबद्ध दकयश िशयेगश। 

(b) यदर्द पहिश और अंनतम र्दोिों अकं नवर्म हों, तो र्दोिों को पहिे 

अंक कश कूट दर्दयश िशयगेश।  

(c) यदर्द पहिश अिर व्यिंि ह ैऔर अंनतम अकं नवर्म हैं, तो पहिे 

और अंनतम तत्व के कूट आपस में बर्दिे िशएंगे। 
 

13. WX6ZF1 
(a) ^®$@£∞ (b) ^@$∞<! (c) ^®£@$∞ 

(d) ∞®@>!< (e) इिमें से कोई िहीं 
 

14. FE1XI6 
(a) ∞^@<!£  (b) $<^^£@ (c) $>^®µ£ 

(d) $<^@^£ (e) इिमें से कोई िहीं 

Mock 
15 

तशर्काक िमतश 
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15. 5L2IA1 
(a) ∆!<µ&∆ (b) ∆!&^<µ  (c) ∆!<µ^& 

(d) µ&∆!<^ (e)इिमें से कोई िहीं 
 

16. E2ZA6 
(a) &>!^@ (b) @<@&!  (c) @&<@& 

(d) +<@&+  (e) इिमें से कोई िहीं 
 

17. IZ2W2 
(a) @≠^$& (b) +@<∞+  (c) <∞µ@≠ 

(d) @≠>!^ (e) इिमें से कोई िहीं 
 

निर्दशे (18-22): िीचे र्दी गई सूचिश कश ध्यशिपवूाक अध्ययि कीनिए 

और िीचे दर्दए गए प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-   
 

A, B, C, D, E, F, G और H आठ सर्दस्य हैं, िो एक पंनि में उत्तर की ओर 

उन्मुि होकर बैठे हैं (क्रम यही हो आवश्यक िहीं ह)ै। 
 

C और B के मध्य उतिे ही सर्दस्य हैं नितिे G और C के मध्य हैं। D, िो 

अंनतम बशएँ नसरे से चौथे स्थशि पर ह,ै E के बशएँ से र्दसूरश ह।ै G, दकसी 

एक अंनतम नसरे से 3 स्थशि की र्दरूी पर ह।ै ि तो B और ि ही C दकसी 

अंनतम नसरे पर बैठश ह।ै F, A के ठीक र्दशएं बैठश ह।ै 
 

18.  G और B के मध्य दकतिे व्यनि बैठे हैं? 

(a) एक  (b) तीि   (c) र्दो  

(d) चशर  (e) इिमें से कोई िहीं 
 

19. निम्न में से कौि से व्यनि अंनतम नसरे पर बैठे हैं?   
(a) A, G (b) B, C  (c) F, H 

(d) H, A (e) इिमें से कोई िहीं 
 

20. E के र्दशएं से र्दसूरे स्थशि पर कौि बैठश ह?ै 
(a) B (b) H  (c) G 

(d) C (e) इिमें से कोई िहीं 
 

21. G के बशएँ से तीसरे स्थशि पर कौि बैठश ह?ै 

(a) A (b) कोई िहीं  (c) F 
(d) E (e) B 

 

22. C के ठीक बशएँ कौि बैठश ह?ै 
(a) A (b) H  (c) C  

(d) D (e)इिमें से कोई िहीं 
 

23. नवर्म पर्द ज्ञशत कीनिए। 
(a) ACB (b) DFE  (c) GIH 
(d) JLK (e) MNO 

 

निर्दशे (24-28): निम्ननिनित संख्यश श्रंििश कश ध्यशिपूवाक अध्ययि 

कीनिए और निम्न प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए-   
9 3 2 4 5 7 9 5 8 1 5 0 6 4 2 9 8 2 6 3 5 9 8 2 1 5 4 3 2 1 
 

24. संख्यश श्रंििश में ऐसे दकतिी नवर्म संख्यशएं हैं नििके ठीक पहि े

एक सखं्यश ह,ै िो दक पणूा वगा ह?ै   

(a) एक  (b) र्दो   (c) तीि  

(d) तीि से अनधक  (e) इिमें से कोई िहीं 
 

25. यदर्द सभी नवर्म सखं्यशओं को श्रंििश से हटश दर्दयश िशतश ह,ै तो 

कौि सी संख्यश बशएँ नसरे से ग्यशरहवीं सखं्यश के बशएँ से आठवीं 

होगी?  

(a) 2 (b) 8  (c) 6 
(d) 4 (e) इिमें से कोई िहीं 

 

26. यदर्द र्दी गई संख्यश श्रंििश में सभी नवर्म संख्यशओं से 1 घटश दर्दयश 

िशए और सभी सम सखं्यशओं में 2 िोड़ दर्दयश िशए, तो कौि सी 

संख्यश र्दशएं अतं से सोिहवीं होगी?   
(a) 0 (b) 2  (c) 3 
(d) 8 (e) 6 

 

27. यदर्द पहिी  और सोिहवीं सखं्यश के स्थशि को, र्दसूरी और सत्रहवीं 

संख्यश के स्थशि को और इसी तरह आगे 15 वीं और 30 वीं संख्यश 

के स्थशि तक को आपस में बर्दि दर्दयश िशए, तो कौि सी सखं्यश र्दशए ं

नसरे से 19 वीं संख्यश के र्दशएं से सशतवीं होगी?    
(a) 5 (b) 9  (c) 8 
(d) 4 (e) इिमें से कोई िहीं 

 

28. उपयुाि श्रंििश में ऐसी कुि दकतिी सम सखं्यशएं हैं, नििके ठीक 

पहिे एक पणूा घि ह ैयश ठीक पहिे पूणा वगा ह?ै   

(a) चशर (b) पशंच   (c) तीि  

(d) छह  (e) इिमें से कोई िहीं 
 

निर्दशे (29–33):निम्ननिनित में से प्रत्यके प्रश्न में कुछ कथिों के बशर्द र्दो 

निष्कर्ा I और II दर्दए गए हैं। आपको दर्दए गए कथिों को सत्य मशििश ह ै

भिे ही वे सवाज्ञशत तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों। सभी निष्कर्ों कश 

ध्यशिपूवाक अध्ययि कीनिए और सवाज्ञशत तथ्यों को ििरअंर्दशि करत े

हुए ज्ञशत कीनिए दक कौि सश निष्कर्ा दर्दए गए कथि कश तशर्काक रूप स े

अिसुरण करतश ह।ै उत्तर र्दीनिय-े  

(a) यदर्द केवि निष्कर्ा I अिुसरण करतश ह ै 

(b) यदर्द केवि निष्कर्ा II अिसुरण करतश ह ै

(c) यदर्द यश तो निष्कर्ा I यश निष्कर्ा II अिसुरण करतश ह ै

(d) यदर्द ि तो निष्कर्ा I और ि निष्कर्ा II अिसुरण करतश ह ै

(e) यदर्द निष्कर्ा I और निष्कर्ा II र्दोिों अिसुरण करते हैं  
 

29. कथि: सभी शटा स्कटा हैं। 

 कोई स्कटा टॉप िहीं ह।ै 

 सभी टॉप कुतशा हैं।  

 निष्कर्ा: I. सभी शटा कुतशा हैं। 

 II. कुछ कुतशा स्कटा हैं। 
 

30. कथि: कुछ चॉकिेट नचप्स हैं। 

 कुछ नचप्स ििेी हैं। 

 सभी िेिी वोप्पसा हैं। 

 निष्कर्ा:  I.कुछ िेिी नचप्स हैं। 

 II. सभी चॉकिेट के वोप्पसा  होि ेकी संभशविश ह।ै   
 

31. कथि: कुछ फू्रटी मशज़श हैं।   

 कोई मशज़श स्िशइस िहीं ह।ै 

 सभी स्िशइस िैं टश हैं। 

 निष्कर्ा: I. कुक फू्रटी निनित ही स्िशइस िहीं हैं। 

 II. कुछ िैं टश निनित ही मशज़श िहीं हैं। 
 

32. कथि: सभी कशबाि ऑक्सीिि हैं। 

 सभी िशइट्रोिि कशबाि हैं। 

 कुछ ऑक्सीिि सल्िर हैं। 

 निष्कर्ा: 

 I. सभी िशइट्रोिि के सल्िर होि ेकी संभशविश ह।ै 

 II. सभी िशइट्रोिि ऑक्सीिि िहीं हैं। 
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33. कथि: सभी नसतम्बर अक्टूबर हैं। 

 कोई अक्टूबर िवम्बर िहीं हैं। 

 कोई िवम्बर दर्दसम्बर िहीं ह।ै 

 निष्कर्ा: I. कुछ नसतम्बर िवम्बर िहीं हैं। 

 II. कोई अक्टूबर दर्दसम्बर िहीं ह।ै 
 

निर्दशे (34-38): निम्ननिनित प्रश्न िीचे दर्दए गए पशचं शब्र्दों पर 

आधशररत हैं, निम्ननिनित शब्र्दों कश अध्ययि करते हुए उत्तर र्दीनिए। 

NOW        SAD       WAF      RAT       CAT 

(उनल्िनित सचंशििों के दक्रयशन्वि के उपरशन्त निर्मात िए शब्र्द कश 

अंग्रेिी में अथापूणा शब्र्द होिश आवश्यक िहीं ह)ै   
 

34. यदर्द दर्दए गए शब्र्द बशएँ से र्दशएं अंग्रेिी शब्र्दकोश के अिुरूप 

व्यवनस्थत दकए िशएं तो निम्न में से कौि सश र्दशएं नसरे से चौथश 

होगश?   

(a) WAF (b) NOW  (c) SAD 
(d) CAT (e) RAT 

 

35. र्दशएं नसरे से र्दसूरे शब्र्द के र्दसूरे अिर एवं बशएँ नसरे से र्दसूरे शब्र्द 

के  तीसरे अिर के मध्य दकतिे अिर अंग्रिेी वणामशिश श्रंििश के 

क्रम में हैं? 

(a) र्दो  (b) तीि   (c) चशर  

(d) पशचं  (e) इिमें से कोई िहीं  
 

36. यदर्द प्रत्यके शब्र्द में तीसरे अिर को अगं्रेिी वणामशिश के अिरूप 

पहिे वशिे अिर से बर्दि दर्दयश िशए, तो इस प्रकशर से निर्मात 

दकतिे शब्र्द स्वर रनहत होंगे?     

(a) कोई िहीं  (b) एक   (c) र्दो   

(d) तीि  (e) तीि से अनधक   
 

37. यदर्द प्रत्यके शब्र्द में पहिे और तीसरे अिर के स्थशि को आपस में 

बर्दि दर्दयश िशए, तो िई व्यवस्थश में निम्न में से कौि सश सशथाक 

शब्र्द होगश?    
(a) WON (b) SAD  (c) RAT 
(d) WAF (e) CAT 

 

38. यदर्द दर्दए गए प्रत्यके शब्र्द में, प्रत्येक व्यिंि को अंग्रिेी वणामशिश के 

क्रम में इसके पहिे अिर से और प्रत्येक स्वर को अंग्रिेी वणामशिश 

के क्रम में इसके अगिे अिर से पररवर्तात कर दर्दयश िशए, तो इस 

प्रकशर से निर्मात दकतिे शब्र्दों में कम से कम एक स्वर होगश?     

(a) कोई िहीं  (b) एक   (c) र्दो  

(d) तीि  (e) इिमें से कोई िहीं  
 

39. यदर्द  9737132710 संख्यश में, पहिे और र्दसूरे अकं कश स्थशि 

आपस में बर्दि दर्दयश िशतश ह,ै तीसरे और चौथे अंक कश स्थशि आपस 

में बर्दि दर्दयश िशतश ह ैऔर इसी तरह आगे भी िशरी रिते हुए 9 

वें और 10 वें अकं कश स्थशि आपस में बर्दि दर्दयश िशतश ह,ै तो निम्न 

में से कौि सश अकं बशएँ नसरे से छठे स्थशि पर होगश?    
(a) 7 (b) 1  (c) 3 

(d) 9 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

40. शब्र्द “WORSHIP” में वणों के ऐसे दकतिे यगु्म हैं नििके मध्य उति े

ही अिर हैं, नितिे उिके मध्य अगं्रेिी वणामशिश में होते हैं?  

(a) कोई िहीं  (b) एक   (c) र्दो  

(d) तीि   (e) चशर

 

 
 
 

41.  एक पशिी के गीिर कश िुर्दरश मलू्य 1265 रुपये ह।ै यदर्द निमशातश 

10% कश िशभ प्रशप्त करतश ह,ै थोक व्यशपशरी 15% कश िशभ प्रशप्त 

करतश ह ैऔर िुर्दरश व्यशपशरी 25% कश िशभ प्रशप्त करतश ह,ै तो वस्त ु

कश मूल्य ज्ञशत कीनिये।  

 (a) 800 रुपये  (b) 900 रुपय े (c) 700 रुपय े

 (d) 600 रुपय े (e) इिमें से कोई िहीं 
 

42.  एक पशइप 6 घंटे में एक टंकी को भर सकतश ह।ै इसके ति में  ररसशव 

होिे के कशरण, यह 7 घंटे में भरतश ह।ै िब टंकी भरी हुई हो, तो यह 

ररसशव से दकतिे समय में िशिी होगी?  

 (a) 42 घंटे  (b) 40 घंटे  (c) 43 घंटे 

 (d) 45 घंटे (e) इिमें से कोई िहीं 
 

43.  रशम एक निनित र्दरूी 3 दकमी/घटें की गनत से तय करतश ह ैऔर 15 

नमिट की र्दरेी से पहुचँतश ह।ै यदर्द वह 4 दकमी/घंटे की गनत से यशत्रश 

करतश ह,ै तो 15 नमिट पहिे पहुचँतश ह।ै यशत्रश की र्दरूी ज्ञशत 

कीनिए?  

 (a) 4.5 दकमी   (b) 6 दकमी  (c) 7.2 दकमी 

 (d) 12 दकमी (e) इिमें से कोई िहीं 

44.  45 िीटर के नमश्ण में, र्दधू और पशिी कश अिपुशत 3: 2 ह।ै अिपुशत 

को 9: 11 के अिुपशत में बिशिे के निए दकतिश पशिी नमिशयश िशिश 

चशनहए? 

 (a) 10 िीटर  (b) 15 िीटर  (c) 17 िीटर 

 (d) 20 िीटर (e) इिमें से कोई िहीं 
 

45. एक व्यनि धशरश के अिुकूि 8 दकमी प्रनत घंटे की गनत से तरै सकतश 

ह ैऔर धशरश के प्रनतकूि 6 दकमी प्रनत घंटे की गनत से तैर सकतश ह।ै 

धशरश की गनत ज्ञशत कीनिये।  

 (a) 1 दकमी प्रनत घंटश  (b) 2 दकमी प्रनत घंटश   

 (c) 4 दकमी प्रनत घंटश   (d) 5 दकमी प्रनत घंटश   

 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

46.  एक नपतश की आय ुउसके र्दो बच्चों की आयु के योग कश तीि गिुश है, 

िेदकि 20 वर्ा बशर्द उसकी आय ुबच्चों की आयु के योग के बरशबर 

होगी। तो, नपतश की आयु ज्ञशत कीनिये।  

 (a) 30 वर्ा  (b) 40 वर्ा  (c) 35 वर्ा 

 (d) 45 वर्ा (e) इिमें से कोई िहीं 

सखं्यशत्मक अनभयोग्यतश 

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 



 
 

 आईबीपीएस आरआरबी पीओ एवं क्लर्क  रे् ललए मॉर् पपेसक 

5 Adda247 Publications                                               For any detail, mail us at 
Publications@adda247.com 

 

47.  एक रशनश 3 वर्ा के निए सशधशरण ब्यशि की एक निनित र्दर पर 

निवेश की िशती ह।ै यदर्द इसे 1% अनधक र्दर पर निवेश दकयश िशतश 

ह,ै तो 5100 रुपये अनधक प्रशप्त होते हैं। मिूधि ज्ञशत कीनिये।  

 (a) 170000 रुपय े  (b) 150000 रुपय े

 (c) 125000 रुपय े  (d) 120000 रुपय े

 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

48.  एक स्कूि में 36 अध्यशपकों में से, एक प्रधशिशचशया और एक उप-

प्रधशिशचशया नियुि दकयश िशतश ह।ै ऐसश दकतिे तरीकों से दकयश िश 

सकतश ह?ै  
 (a) 1260  (b) 1250  (c) 1240  

 (d) 1800  (e) इिमें से कोई िहीं 
 

49.  एक अच्छी तरह से िें टी गई  52 पत्तों की गड्डी में से र्दो पनत्तयों को 

यशर्दरनच्छक रूप से निकशिश िशतश ह,ै तो इि परियों में से र्दो पशि यश 

र्दो ईट की पत्ती पशिे की प्रशनयकतश क्यश ह?ै     

 (a) 
3

26
 (b) 

2

17
  (c) 

1

26
 

 (d) 
4

13
 (e) इिमें से कोई िहीं 

 

50.  एक धिरशनश को 3 वर्ा के निए चक्रवरनद्ध ब्यशि की क्रमशः 5%, 

10% और 20% की र्दर पर निवेश दकयश िशतश ह।ै तीि वर्ों में, 

यदर्द धिरशनश 16,632 रुपये हो िशती ह,ै तो धिरशनश ज्ञशत 

कीनिये।  

 (a) 11000 रुपये   (b) 12000 रुपय े

 (c) 13000 रुपय े  (d) 14000 रुपय े

 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

निर्दशे (51-55): तशनिकश में नवभीन्न नवके्रतशओं द्वशरश नवनभन्न दर्दिों में 

बेचे गए मोबशइि फ़ोि र्दशशाए गए हैं। तशनिकश कश ध्यशिपूवाक अध्ययि 

कीनिये और प्रश्नों के उत्तर र्दीनिये। 
 

 
 

51. P और R द्वशरश कुि नमिशकर सोमवशर को बचेे गए मोबशइि फ़ोिों 

कश, S और T द्वशरश कुि नमिशकर बुधवशर को बेचे गए मोबशइि फ़ोि 

से अंतर ज्ञशत कीनिये।  
 (a) 60 (b) 50  (c) 80 

 (d) 20 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

52. Q द्वशरश मंगिवशर और शनिवशर को कुि नमिशकर बेच ेगए मोबशइि 

फ़ोि कश, R द्वशरश बरहस्पनतवशर और रनववशर को कुि नमिशकर बेच े

गए मोबशइि फ़ोि की सखं्यश से अिपुशत ज्ञशत कीनिये।  

 (a) 7 : 19  (b) 19 : 5  (c)19 : 6  

 (d) 2 : 5 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

53.  बुधवशर को P और S द्वशरश नमिशकर बेचे गए मोबशइि फ़ोि, 

रनववशर को T द्वशरश बचेे गए मोबशइि फ़ोि कश दकतिश प्रनतशत हैं?  
 (a) 400% (b) 200%  (c) 100% 

 (d) 50% (e) इिमें से कोई िहीं 

54. Q द्वशरश बुधवशर को, T द्वशरश रनववशर को और S द्वशरश सोमवशर को 

बेचे गए मोबशइि फ़ोि कश औसत ज्ञशत कीनिये।  

 (a) 24 (b) 36  (c) 30 

 (d) 28 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

55. बरहस्पनतवशर को P द्वशरश बचेे गए मोबशइि 3:4 के अिपुशत में र्दो 

प्रकशर के हैं  अथशात् ववंडोज़ फ़ोि और एंड्रशइड फ़ोि ह।ै बरहस्पनतवशर 

को P द्वशरश बचेे गए ववंडोज़ फ़ोि की संख्यश ज्ञशत कीनिये।  

 (a) 14  (b) 24  (c) 16 

 (d) 12 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

निर्दशे (56-65): निम्ननिनित सरिीकरण प्रश्नों में प्रश्नवशचक नचह्ि (?) 

के स्थशि पर क्यश प्रयुि होगश? 
 

56.  600 का 45% + 480 का ? % = 390 

 (a) 20 (b) 25   (c) 30  

 (d) 40  (e) इिमें से कोई िहीं 
 

57.  4
2

3
+ 7

1

6
− 5

2

9
= ? 

 (a) 6
2

3
 (b) 6

2

9
  (c) 6

11

18
 

 (d) 6
7

18
 (e) इिमें से कोई िहीं 

 

58.  240 का 65% +   150 का ? % = 210 

 (a) 45 (b) 46   (c) 32 

 (d) 36 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

59.  540 कश 75% कश 1
2

5
 कश 

2

3
 = ?  

 (a) 378 (b) 756  (c) 252 

 (d) 332 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

60. 555.05 + 55.50 + 5.55 + 5 + 0.55 = ? 

 (a) 621.65  (b) 655.75  (c) 634.85 

 (d) 647.35 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

61. 1425 + 8560 + 1680 ÷ 200 = ? 

 (a) 58.325 (b) 9973.4  (c) 56.425 

 (d) 9939.4 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

62. 800 कश ?% = 293 – 750 कश 22% 

 (a) 14 (b) 18  (c) 12 

 (d) 16 (e) 20 
 

63.  250 कश 25.6%+ √(?)=119 

 (a) 4225 (b) 3025  (c) 2025 

 (d) 5625 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

64. 4
5

6
− 5

5

9
= ? −2

1

3
+

11

18
 

 (a) 
3

4
 (b) 2

1

18
  (c) 1

7

9
 

 (d) 1
11

18
 (e) इिमें से कोई िहीं 

 

65. [{(850 का 80%) ÷ 34}  का 30%] = ? 

 (a) 5 (b) 4  (c) 6 

(d) 8 (e) 9 
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66. एक नत्रभिु की भिुशएं 
1

2
∶

1

3
∶

1

4
 के अिुपशत में हैं। यदर्द पररमशप 52 

सेमी ह,ै तो सबसे छोटी भिुश की िम्बशई ज्ञशत कीनिये।  

(a) 9 समेी  (b) 10 समेी  (c) 11 सेमी  

(d) 12 सेमी  (e) इिमें से कोई िहीं 
 

67. यदर्द A कश वेति, B के वतेि से 25% अनधक ह,ै तो B कश वेति A के 

वेति से दकतिे प्रनतशत कम ह?ै  
(a) 15%  (b) 20%  (c) 25% 

(d) 33
1

3
% (e) इिमें से कोई िहीं 

 

68. रनव एक वस्तु को 12
1

2
%  के िशभ पर बेचतश ह।ै यदर्द वह इस े

22.50 रुपये अनधक पर बचेतश , तो उसे 25% कश िशभ प्रशप्त हुआ 

होतश। वस्तु कश क्रय मलू्य ज्ञशत कीनिये।  

(a) 162 रुपये  (b) 140 रुपय े (c) 196 रुपय े

(d) 180 रुपय े (e) इिमें से कोई िहीं 
 

69. पुरुर्ों के एक समहू को एक निनित कशया 20 दर्दिों में करिे के निए 

दर्दयश िशतश ह।ै िेदकि 12 परुुर् कशम पर िहीं आए और शरे् पुरुर्ों 

िे कशया को 32 दर्दिों में परूश दकयश। समहू में पुरुर्ों की आरनम्भक 

संख्यश ज्ञशत कीनिये।  
(a) 32 (b) 34   (c) 36 

(d) 40 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

70. एक पशत्र में तरि पर्दशथा P और Q,  5 : 3 के अिुपशत में ह।ै यदर्द 

नमश्ण में से 16 िीटर निकशि कर समशि मशत्रश में तरिपर्दशथा Q 

नमिशयश िशतश ह,ै तो अिुपशत 3 : 5 हो िशतश ह।ै पशत्र की धशररतश 

क्यश ह?ै 

(a) 35 िीटर (b) 45 िीटर (c) 40 िीटर 

(d) 50 िीटर (e) इिमें से कोई िहीं 
 

निर्दशे (71-75): निम्ननिनित सरिीकरण के प्रश्नों में प्रश्ननचह्ि (?) के 

स्थशि पर क्यश आिश चशनहए? 

71. 250 का 50% + √(? ) = 165 
(a) 1700 (b) 1600  (c) 1800 

(d) 2000 (e) इिमें से कोई िहीं 

72. 56 कश 140% + 140 कश 56% = ?  
(a) 78.4 (b) 158.6  (c) 156.6 

(d) 87.4 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

73. 1
1

4
+ 1

5

9
× 1

5

8
÷ 6

1

2
= ? 

(a) 17 (b) 27   (c) 42 

(d) 18 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

74. 999.09 + 99.90 + 9.99 + 9 + 0.99 =? 
(a) 1118.97 (b) 1128.97 (c) 1218.97 

(d) 1139.97 (e) इिमें से कोई िहीं 
 

75. 500 का [{(40 का 220%) − 10}]% का 20% = ? 

(a) 58 (b) 68  (c) 98 

(d) 78 (e) इिमें से कोई िहीं   
 

निर्दशे (76-80): निम्ननिनित सखं्यश श्रंििश में प्रश्नवशचक नचह्ि(?) के 

स्थशि पर क्यश प्रयुि होगश?  
 

76. 5,     8,     12,     18,     27,     ? 

(a) 39 (b) 40  (c) 41 
(d) 42 (e) 43 

 

77. 2,     10,     30,     68,     130,     ? 

(a) 210 (b) 215  (c) 222 
(d) 228 (e) 235 

 

78. 142,     133,     115,     88,     ? 

(a) 50 (b) 53  (c) 55 

(d) 51 (e) 52 
 

79. 3,     8,     18,     38,     78,     ? 
(a) 158 (b) 154  (c) 150 

(d) 162 (e) 166 
 

80. 6,     3,     3,     6,     24,     ? 

(a) 184 (b) 186  (c) 188 
(d) 190 (e) 192

 

Mock 15 : हि 
 

   
 
 

 

1. (e); I. B > R (सत्य)         II. V > A (सत्य)    

 

2. (a); I. F > I (सत्य)         II. J ≥ E (असत्य) 

 

3. (d); I. E < M (असत्य)         II. E>O (असत्य) 

 

4. (c); I. E =G (असत्य)         II. G< E (असत्य) 

 

5. (b); I. S < Q (असत्य )         II. X < S (सत्य) 

निर्दशे  (6-10): 

ति व्यनि 

8 K 
7 J 
6 I 
5 N 
4 H 
3 L 
2 G 
1 M 

 

तशर्काक िमतश 
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6.  (d);  7. (c); 8. (a); 
 

9.  (c);  10. (e); 

 

11.  (c); बशएं छोर से सत्यशथी की नस्थनत = 10वीं  

र्दशएं छोर से सत्यशथी की नस्थनत = 17 वीं  

पंनि में बच्चों की कुि सखं्यश = 10 + 17 – 1 = 26 
 

12.  (b); रशि पनिम की ओर चििश आरंभ करतश है। 
 

13. (c); शता (iii) के प्रयोग द्वशरश WX6ZF1 कश कूट ̂ ®£@$∞ होगश।  
 

14. (c); FE1XI6 कश कूट $>^®µ£ होगश। 
 

15. (a); शता (ii) के प्रयोग द्वशरश 5L2IA1 कश कूट ∆!<µ&∆ होगश।   
 

16. (d); शता  (i) के प्रयोग द्वशरश E2ZA6  कश कूट +<@&+ होगश।   
 

17. (b); शता (i) के प्रयोग द्वशरश IZ2W2 कश कूट +@<∞+ होगश। 
 

निर्दशे  (18-22): 

 
 

18. (b);  19. (d); 20. (b); 
 

21. (b);  22. (d); 
 

23.  (e); 

     
   इसनिए, इिमें से नवर्म MNO होगश।  
 

24.  (d); तीि से अनधक  

 

25.  (b); 8 

 

26.  (a); 0 
 

27.  (d); 4 

 

28.  (b); Five 

29. (d);  

 
30. (e); 

 
31. (e);  

 
32. (a);  

 
33. (a);  

 
 

34.  (c); SAD 
 

35.  (a); TWO 
 

36.  (a); कोई िहीं  
 

37.  (e); WON, TAR 
 

38.  (b);एक  
 

39. (b); 1 
 

40. (d); तीि - RS, HI, और PS 

 
 

 
 

41.  (a); क्रय मलू्य = 
100

110
×

100

115
×

100

125
× 1265 = 800रु. 

 

42.  (a); एक घंटे में, टंकी कश   
1

6
 भशग भरश िश सकतश ह ै  

  एक घंटे में, आधशर में ररसशव के कशरण टंकी कश केवि  
1

7
  भशग 

भरश िश सकतश ह,ै   

∴ एक घंटे में टंकी कश 
1

6
−

1

7
=

1

42
 भशग िशिी होतश ह,ै  

∴ सम्पूणा टंकी 42 घंटों में भर िशएगी  
 

43.  (b); मशिश D अभीष्ट र्दरूी ह।ै  

इसनिए, 
𝐷

3
−

𝐷

4
=

15+15

60
 

यश, D = 6 दक.मी. 

44.  (b); मशिश, M = 3K, W = 2K 
∴ 3K + 2K = 45 ⇒ K = 9 
⇒ र्दधू  = 27िीटर तथश पशिी  = 18 िीटर  

अब मशिश नमश्ण में x िीटर पशिी इस प्रकशर नमिशयश िशतश 

ह।ै   

   
27

18+𝑥
=

9

11
⇒ 162 + 9𝑥 = 297 

⇒ 9𝑥 = 135 ⇒ 𝑥 = 15 
 

45.  (a); मशिश धशरश की गनत x दक.मी./घं.  है तथश नस्थर िि में व्यनि 

की गनत y दक.मी./घं ह।ै  
∴ y + x = 8 
y – x = 6 
⇒ y = 7, x = 1 
∴ धशरश की गनत = 1 दक.मी./घं.  

सखं्यशत्मक अनभयोग्यतश 
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46.  (a); मशिश नपतश की आयु x वर्ा ह ैतथश उसके बच्चों की आयु a और 

b वर्ा ह।ै  

∴ (𝑎 + 𝑏) =
𝑥

3
 

तथश  (𝑎 + 𝑏) + 20 + 20 = 𝑥 + 20 

   ⇒
𝑥

3
+ 20 = 𝑥 

  ⇒ 𝑥 = 30 वर्ा  

47.  (a);एक वर्ा के निए सशधशरण ब्यशि =
5100

3
=  1700रु. 

धिरशनश कश 1% = 1700 

∴ मूिधि =
1700×100

1
=  170000रु. 

 

48.  (a); 36 दर्दिों में एक प्रधशिशचशया नियुि दकयश िश सकतश  ह ै 

शेर् 35 तरीकों से एक उपप्रधशिशचशया नियुि दकयश िशतश ह ै 

∴ तरीकों की कुि संख्यश = 36 × 35 = 1260. 
 

49.  (b); ∴ अभीष्ट प्रशनयकतश  

   =
 13𝐶2+  13𝐶2

 52𝐶2
=

78+78

1326
=

156

1326
=

2

17
  

वैकनल्पक रूप से, 

अभीष्ट प्रशनयकतश = 
13

52
×

12

51
+

13

52
×

12

51
 

= 2 ×
13

52
×

12

51
 =

2

17
 

 

50.  (b); मशिश, p धिरशनश ह,ै  

∴ 16632 = 𝑃 (1 +
5

100
) (1 +

10

100
) (1 +

20

100
) 

यश, 16632 = 𝑃 ×
21

20
×

11

10
×

6

5
 

यश, P = 12,000रु. 
 

51.  (b); हि  

अभीष्ट अतंर = (40 + 80) – (12 + 58)  

= 120 – 70 = 50  
 

52.  (c); अभीष्ट अिपुशत =
92+98

13+47
=

190

60
= 19 ∶ 6. 

 

53.  (a); अभीष्ट प्रनतशत =
48+12

15
× 100 =

60

15
× 100 = 400% 

 

54.  (e); औसत =
27+15+60

3
=

102

3
= 34 

 

55.  (d); बरहस्पनतवशर के दर्दि P  द्वशरश बचेे गए ववंडोज़ फ़ोि  

  =
3

7
× 28 =12 

 

56.  (b);  600 कश 
45

100
 + 480 कश 

?

100
= 390 

⇒ 270 + 4.8 ×? = 390  

∴? =
390−270

4.8
= 25  

 

57.  (c); ? =
14

3
+

43

6
−

47

9
=

84+129−94

18
=

119

18
= 6

11

18
 

 

58.  (d);  240 कश 
65

100
+  150 कश 

?

100
= 210 

⇒ 156 + 1.5 ×? = 210  

∴ ? =
210−156

1.5
= 36  

59.  (a); ? = 540 कश 
75

100
कश 

7

5
 कश 

2

3
= 7 × 54 = 378 

 

60.  (a); ? = 555.05 + 55.50 + 5.55 + 5 + 0.55 

   = 621.65 
 

61.  (e); ? = 1425 + 8560 + 1680 ÷ 200 

= 1425 + 8560 + 
1680

200
 

= 9985 + 8.4 = 9993.4 
 

62.  (d); 
800×?

100
= 293 −

750×22

100
 

⇒ 8 × ? = 293 − 165 = 128 

   ⇒ ? =
128

8
= 16 

 

63.  (b); 250 ×
25.6

100
+ √? = 119 

⇒ 64 + √? = 119 

⇒ √? = 119 − 64 = 55 

⇒ ? = 55 × 55 = 3025 
 

64.  (e); 4 +
5

6
− 5 −

5

9
=? −2 −

1

3
+

11

18
 

   ⇒ ? = 4 − 5 + 2 + (
5

6
−

5

9
+

1

3
−

11

18
) 

   ⇒ 1 + (
15−10+6−11

18
) = 1 + 0 = 1 

 

65.  (c); ? = [
30

100
× {(

80

100
× 850) ÷ 34}] 

   = [
30

100
× {680 ÷ 34}] 

   = [
30

100
× 20] = 6 

 

66.  (d);  एक नत्रभुि की भिुशओं कश अिुपशत 
1

2
∶

1

3
∶

1

4
, अथशात  

  6 : 4 : 3.  

मशिश भुिशएँ क्रमशः 6K, 4K और 3K हैं,   
∴ 13K = 52 ⇒ K = 4  

∴ नत्रभिु की भुिशएँ क्रमशः 24 स.ेमी., 16 से.मी. तथश  12 

से.मी. ह।ै  
 

67.  (b); A = B + B कश 25% 

⇒ 𝐴 = 𝐵 +
𝐵

4
=

5𝐵

4
  

⇒ 𝐵 =
4

5
𝐴 = 𝐴 −

1

5
𝐴 = 𝐴 − 𝐴 कश 20%  

 

68.  (d); 12
1

2
% =  22.50रु. 

⇒  C.P. = 180रु. 

 

69.  (a); मशिश x = समूह में परुुर्ों की वशस्तनवक संख्यश  

∴ (x- 12) परुुर्ों िे  32 दर्दिों में कशया परूश दकयश  

∴ 20x = 32(x – 12) 

अथशात, x = 32 
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70.  (c); मशिश तरि पर्दशथा P और Q की मशत्रश क्रमशः 5x और 3x ह।ै  

P की निकशिी गई मशत्रश =
5

5+3
× 16 = 10 िीटर  

Q की निकशिी गई मशत्रश =
3

5+3
× 16 = 6 िीटर  

अब, 
5𝑥−10

3𝑥−6+16
=

3

5
 

⇒ 25𝑥 − 50 = 9𝑥 + 30 

  ⇒ 16𝑥 = 80  ⇒ 𝑥 = 5 

  ∴ पशत्र में मशत्रश = 8 ×5 = 40 िीटर  

71.  (b); 250 कश
50

100
+ √? = 165 

⇒ 125 + √? = 165  

⇒ √? = 40  

∴ ? = (40)2 = 1600   

 

72.  (e);  56 कश 
140

100
+ 140 कश 

56

100
 

  = 78.4 + 78.4 = 156.8 

 

73.  (e); ? = 1
1

4
+ 1

5

9
× 1

5

8
÷ 6

1

2
=

5

4
+

14

9
×

13

8
÷

13

2
 

=
5

4
+

14

9
×

13

8
×

2

13
  

=
5

4
+

7

18
=

45+14

36
=

59

36
= 1

23

36
  

 

74.  (a); 999.09 + 99.90 + 9.99 + 9 + 0.99 

   = 1118.97 
 

75.  (d); 
20

100
× 500 कश [{(

220

100
× 40) − 10}] = ?  

  
1

5
× 500 कश [{88 − 10}] = ?  

   
1

5
×

78

100
× 500 = ? 

? = 78 

 

76.  (b);   

   
 

77.  (c);  

   
 

78.  (e);  

 
 

79.  (a); 

   
 

80.  (e);  
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